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Па ды ход прос ты: са ма вы-

бра ла — са ма ня сі ад каз-

насць. Лі чу, пра віль ная сіс-

тэ ма. Мая ма лод шая сяст ра 

ця пер на ву ча ец ца на дру гім 

кур се кан сер ва то рыі і ўжо 

так са ма дае пры ват ныя ўро-

кі. Вось та кая пе да га гіч ная 

ды нас тыя атры ма ла ся...»

Па раз мер ка ван ні Аляк-

санд ра прый шла пра ца ваць 

у мін скую шко лу № 141, дзе 

на ву ча ла ся да дзя вя та га 

кла са. Пас ля год пра ца ва-

ла ў Лі цэі № 2, які так са ма 

са ма за кон чы ла. У яе бы ло 

ў лі цэі сем дзя ся тых кла саў.

Але зра зу ме ла, што ёй ці ка ва 

пра ца ваць з дзець мі роз ных 

уз рос таў, каб мож на бы ло 

са чыць, як яны ста ле юць. 

Ка лі вя дзеш дзя цей з пя та га 

кла са і да вы пус ку, на ладж-

ва юц ца цёп лыя і да вер лі выя 

ад но сі ны, а ўза е ма дзе ян-

не — больш аса біс тае. Так

апы ну ла ся ў мін скай шко ле 

№ 4 з болей чым ста га до-

вай гіс то ры яй, дзе пра цуе 

ўжо чац вёр ты год. Ця пер у 

яе тры вось мыя кла сы, два 

адзі нац ца тыя і адзін сё мы. 

Шко ла раз мя шча ец ца ў пом-

ні ку ар хі тэк ту ры на ву лі цы 

Чыр во на ар мей скай, у са-

мым цэнт ры ста лі цы. На час 

ка пі таль на га ра мон ту да вя-

ло ся пе ра ехаць у ін шы ра ён 

го ра да. Усе ма раць хут чэй 

вяр нуц ца ў род ныя сце ны, 

каб зноў аку нуц ца ў гіс та-

рыч ную ат мас фе ру, дзе ад-

чу ва ец ца ду ша. Аляк санд ра 

ўжо на ват пла нуе, як на ноў 

улад куе свой ка бі нет, якія 

парт рэ ты пісь мен ні каў на 

сце нах па ве сіць...

— У пра гра ме па рус кай 

лі та ра ту ры пісь мен ні каў — 

на шых су час ні каў — прак-

тыч на ня ма. А мне хо чац ца, 

каб дзе ці зра зу ме лі, што 

пісь мен ні кі бы лі жы вы мі 

людзь мі, та му я час та рас-

каз ваю ім бай кі з іх жыц ця. 

На прык лад, што ў Фе та быў 

асёл па мя нуш цы Ня кра саў, 

на якім той аб' яз джаў свае 

ма ёнт кі. Хо чац ца, каб вуч ні 

ра зу ме лі, што лі та ра ту ра не 

скон чы ла ся ў ХІХ ста год дзі, 

яна жы вая, су час ная. Ка лі 

ка жу ім пра су час ную лі та ра-

ту ру, ба чу, што ча сам дзе ці 

не ра зу ме юць, як лі та ра ту-

ра мо жа быць су час най? 

Мне не па да ба юц ца кла січ-

ныя парт рэ ты пісь мен ні каў. 

Ёсць парт рэ ты, зроб ле ныя 

як пост ары. Ха чу раз мяс ціць 

у сва ім ка бі не це парт рэ ты 

пісь мен ні каў Ся рэб ра на-

га ста год дзя ў су час ным 

адзен ні. На прык лад, Ула дзі-

мі ра Ма я коў ска га ў ка су хе. 

Спа дзя ю ся, ды рэк тар шко-

лы мя не пад тры мае...

Маўленчае 
мысленне

Ці ка вім ся ў на стаў ні цы, 

а як ёй уда ец ца пе ра ка наць 

су час ных дзя цей у ак ту аль-

нас ці лі та ра ту ры па за мі ну-

ла га ста год дзя.

— Толь кі сва ім пры кла-

дам. Ка лі ты сам ве рыш, 

што гэ та ак ту аль на. А дзя-

цей пад ма нуць не маг чы-

ма, — кан ста туе Аляк санд-

ра. — Яны вель мі хут ка ра-

зу ме юць, хто ты та кі. Толь кі 

за хо дзіш у клас, а яны праз 

пяць хві лін ужо ця бе «пра-

чы та лі». Ка лі ж на стаў нік за-

хоп ле ны сва ім прад ме там, 

ве рыць у тое, што ро біць,

яго за хап лен не не мо жа 

не пе ра да цца дзе цям.

Я ўво гу ле заў сё ды паў-

стаю на аба ро ну вуч няў. 

На шы дзе ці — ра зум ныя, 

глы бо кія, здоль ныя ва ўсім 

ра за брац ца. Згод на, што ра-

ман «Вай на і мір» пу жае сва-

ім аб' ёмам. На са мрэч шмат 

важ ных кніг ма юць вя лі кі аб'-

ём. Лі та ра ту ра не заў сё ды 

па він на быць за ба вай. Мае 

вуч ні «Вай ну і мір» пра чы-

та лі. Так, у ра ман скла да на 

ўвай сці, але і ў су час ныя кні-

гі скла да на ўвай сці. На прык-

лад, я толь кі зу сім ня даў на 

змаг ла асі ліць ра ман Вік та ра 

Пе ле ві на «Ванд роў ка ў Элеў-

сін». На рэш це я атры ма ла 

аса ло ду ад чы тан ня, але гэ та 

бы ла мая пя тая спро ба зра-

зу мець аў та ра.

У ма ім школь ным мі ну-

лым я не маг ла зра зу мець, 

як мож на за хап ляц ца Ма я-

коў скім, а ця пер гэ та адзін з 

ма іх лю бі мых паэ таў, да яко-

га звяр та ю ся ў по шу ках сі лы, 

ка лі сва іх сіл не да стат ко ва. 

На пэў на, уся му свой час,

але я па він на пры віць дзе-

цям па трэ бу ў чы тан ні лі-

та ра ту ры, бо ме на ві та чы-

 та ю чы, мы мо жам бяс печ на 

пра жыць вель мі шмат сі ту-

а цый і вы пра ца ваць пэў ныя 

ме ха ніз мы рэ ага ван ня. Да 

та го ж мыс лен не ча ла ве ка 

скла да ец ца з дзвюх час так: 

маў лен чай і не маў лен чай. 

Ад та го, на коль кі раз ві та ў 

ча ла ве ка маў лен чае мыс-

лен не, за ле жыць яго па спя-

хо васць. Ме на ві та яго мы і 

раз ві ва ем на ўро ках мо вы і 

лі та ра ту ры.

Чы таць, 
ана лі за ваць, 
су па стаў ляць...

— Звы чай на, ка лі пла ную 

ўрок, па чы наю са стрыж ня. 

Што са мае га лоў нае па він-

на вуч ням даць? Ка лі гэ та 

ўрок лі та ра ту ры, то па ві нен 

быць ней кі адзін тэ зіс, — 

пра цяг вае Аляк санд ра. — 

З рус кай мо вай пра сцей, бо 

яна струк тур ная, сіс тэм ная. 

Бя рэш ад ну з'я ву і бу ду еш 

ва кол яе ўрок. Урок — гэ та 

са праўд ная ар хі тэк ту ра. Да 

кож на га эта пу аба вяз ко вая 

мэ та, бо ка лі я неш та раб-

лю на ўро ку, то па він на дак-

лад на ра зу мець, на вош та. 

За час кон кур су прый шла да 

вы сно вы, што най леп шыя 

ўро кі — тыя, што па бу да-

ва ны з прос тых склад ні каў, 

але да дзе ных у пра віль ным 

па рад ку.

Ка лі мае гу ма ні та рыі па-

чы на юць скар дзіц ца, што 

не ра зу ме юць ма тэ ма ты-

ку, я ка жу ім, што ма тэ ма-

ты ка — гэ та тая ж мо ва,

толь кі мова ліч баў. А сін так-

сіс не пра сцей шы за ма тэ ма-

ты ку. Вуч ням фі зі ка-ма тэ ма-

тыч на га про фі лю ка жу, што 

мо ва — дак лад ная ла гіч ная 

сіс тэ ма: як і ма тэ ма ты ка яна 

мае свае ал га рыт мы. Пад-

час ву чо бы я за хап ля ла ся 

ста ра сла вян скай мо вай, 

хоць мно гія па раў ноў ваць 

яе з «са пра ма там» на тэх-

ніч ных спе цы яль нас цях. Бы-

ла адзі най сту дэнт кай, якой 

Лю боў Іо сі фаў на Со ба ле ва 

па ста ві ла за лік аў та ма там, 

бо я прый шла да яе на кан-

суль та цыю з вя лі кім спі сам 

пы тан няў. По тым яна бы ла 

ма ім на ву ко вым кі раў ні ком, 

ка лі я пі са ла дып лом на тэ му 

моў ных уні вер са лій, пра тое, 

як гра ма ты ка ска жае сэнс і 

як ад бы ва ец ца ма ні пу ля цыя 

чы тац кім мер ка ван нем.

Ад ным з прад ме таў між-

на род ных да сле да ван няў 

якас ці аду ка цыі з'яў ля ец ца 

чы тац кая аду ка ва насць. Яна 

бу дзе да сле да вац ца і пад час 

на цы я наль на га ма ні то рын гу 

якас ці аду ка цыі, што прой-

дзе ў бя гу чым на ву чаль ным 

го дзе. Чы тац кія ўмен ні, якія 

скла да юць чы тац кую аду ка-

ва насць, — тая тэ ма, з якой 

я іш ла на кон курс, — пад-

крэс лі вае Аляк санд ра Са-

ку ле віч. — Чы тац кая аду-

ка ва насць ста іць на трох 

кі тах: гэ та ўмен не знай сці 

ін фар ма цыю ў тэкс це, ін тэр-

прэ та ваць яе, пе ра клас ці на 

сваю мо ву, пра ана лі за ваць і 

су па ста віць з па за тэкс та вай

ін фар ма цы яй. Тут уклю ча ец-

 ца кры тыч нае мыс лен не.

Пра шу вуч няў чы таць 

тэкст з па зна ка мі. Ка лі ў сё-

мым кла се чы та лі «Ка пі тан-

скую дач ку», пра па ноў ва ла 

знай сці апі сан не Пу га чо ва 

ад роз ных асоб: як яго ба-

чыць Гры нёў, як апіс вае 

аў тар, што пра яго ка жуць 

са рат ні кі, як ус пры ма юць 

афі цый ныя ўла ды. І дзе ці 

ра зу ме юць, што адзі на га 

мер ка ван ня пра ча ла ве ка не 

іс нуе. Усе мер ка ван ні трэ ба 

су па стаў ляць.

Вель мі люб лю та кі пры-

ём, як ін тэр в'ю з пісь мен ні-

кам. Вуч ні па він ны ад ка заць 

на мае пы тан ні цы та та мі з 

вер шаў, і та ды пер са на лія 

ажы вае. 

Дзе цям заў сё ды ка жу, 

што ня пра віль ных ад ка заў 

на лі та ра ту ры не іс нуе. Мы 

тут для та го, каб дыс ку та-

ваць і аб мень вац ца мер-

ка ван ня мі. Ім па да ба ец ца, 

што іх мер ка ван не важ нае, 

іх чу юць. Ні хто на са мрэч не 

ве дае, што ха цеў ска заць 

аў тар, яго тут ня ма, і я за-

ба ра няю пі саць у са чы нен-

нях, што, на прык лад, Тур ге-

неў ха цеў ска заць тое і тое. 

Пры вя дзі це мне ў та кім ра зе 

цы та ту з яго дзён ні ка, дзе 

ён пі ша, што ха цеў ска заць. 

Для мя не важ на, што сам ву-

чань узяў з гэ та га тво ра...

«Ад чу ваю ся бе 
До н Кі хо там»

Ці ка ва, што су пер фі на-

ліст ка кон кур су «На стаў-

нік го да» вель мі не лю біць 

штам паў і стэ рэа ты паў, звя-

за ных з яе пра фе сі яй.

— Я вель мі злу ю ся, ка лі 

ка жуць, што быць на стаў ні-

кам — гэ та пры зван не, — 

пры зна ец ца яна. — А што 

вы ўклад ва е це ў гэ та сло-

ва? Ся бе не маг чы ма знай-

сці — ся бе трэ ба ства рыць. 

На стаў нік — гэ та най перш 

пра фе сі я нал. Ка неш не, 

ёсць шэ раг аса бо вых якас-

цяў, не аб ход ных пе да го гу, 

аба вяз ко вая з якіх — па ва-

га да дзя цей. Але сло вам 

«пры зван не» за мя ня юць 

столь кі ўся го! А як жа глы-

бо кае ве дан не прад ме та, 

што ты вы кла да еш, як жа 

па ста ян нае са ма раз віц цё, 

ве дан не псі ха ло гіі, ме то ды-

кі вы кла дан ня. Мне зда ец ца, 

міф, што на стаў нік — гэ та 

пры зван не, вель мі шко дзіць 

на шай пра фе сіі. Ка жу гэ та і

ад чу ваю ся бе До н Кі хо там, 

які ім чыць на млы ны. Але 

пра гэ та трэ ба ка заць.

Яшчэ адзін стэ рэа тып: 

на стаў нік — пра фе сія 

круг ла су тач ная, не маг-

чы ма вый сці са шко лы і 

за чы ніць за са бой дзве-

ры. Іх мож на і трэ ба за чы-

няць, інакш не па збег нуць 

пра фе сій на га вы га ран ня, 

зня сі лен ня і апа тыі. Трэ ба 

ўста наў лі ваць са бе ра бо чы 

гра фік, мы не мо жам пра-

ца ваць па 14 га дзін у су ткі. 

У кні зе па псі ха ло гіі я знай-

шла вель мі трап нае па раў-

на нне жыц ця з аква ры у мам. 

На ша ра бо та — ва да, якая 

за паў няе ўсю воль ную пра-

сто ру ў аква ры у ме. А на ша 

асо ба — гэ та пя сок, ры бы, 

ра куш кі, усё, што ты ту ды 

па кла дзеш. І трэ ба па клас-

ці як ма га больш, каб ця бе 

бы ло як ма га больш. А ка лі 

не ты зой меш пра сто ру, то 

яе зой ме твая ра бо та.

У мя не ця пер ёсць вы-

ключ на ра бо чы ноў тбук, які 

мне ўру чы лі ў якас ці пры за 

па вы ні ках кон кур су. І за ім 

я толь кі пра цую, а ёсць мая 

да маш няя тэх ні ка. Я не ня-

су сшыт кі вуч няў да до му, 

а пра вя раю іх у шко ле. Да 

гэ та га, да рэ чы, мя не пры-

ву чыў вы му ша ны пе ра езд, 

звя за ны з ка пі таль ным ра-

мон там на шай шко лы. Мне 

з ма ім рос там 156 сан ты мет-

раў да вя ло ся б праз увесь 

го рад цяг нуць сто сы сшыт-

каў. Мая ма ці, на стаў ні ца, 

жы ве по бач са шко лай, дзе 

пра цуе, і ёй пра сцей узяць 

гэ ту ра бо ту да до му. Але і 

ма ту ля зна хо дзіць час для 

ся бе: яна на вед вае тэ ат ры, 

лю біць вы піць ка ву ў пры-

го жым мес цы. Гэ та важ ныя 

ра дас ці, пра якія не вар та 

за бы вац ца ў што дзён най 

ру ці не.

У мя не ра ней так са ма 

бы ло пра ві ла — хоць раз 

у ме сяц на вед ваць тэ ат ры. 

Вель мі люб лю тэ атр опе ры 

і ба ле та. Але з-за ўдзе лу ў 

кон кур се гэ та пра ві ла ста-

ла па ру шаць. Трэ ба зноў 

усё ад наў ляць. У воль ны час 

люб лю чы таць. Ну не мо жа 

быць ша вец у па дзёр тых бо-

тах, трэ ба ж раз бі рац ца і ў 

су час най лі та ра ту ры. Ця пер 

чы таю вель мі важ ную для 

мя не, але скла да ную кні гу 

Са лма на Руш дзі (гэ та бры-

тан скі пісь мен нік ін дый ска га 

па хо джан ня) «Джо зэф Ан-

тон». Уво гу ле, мая лю бі мая 

кні га — тая, якую я чы таю ў 

да дзе ны мо мант. А я люб-

лю чы таць скла да ныя кні гі, 

гэ та для мя не най леп шы ад-

па чы нак. У мет ро пра вод жу 

шмат ча су па да ро зе на ра-

бо ту і на зад, і там мя не вы-

ра тоў вае элект рон ная кні га. 

З кла січ най лі та ра ту ры лю-

бі мы пісь мен нік — Іван Тур-

ге неў, а лю бі мы ге рой — Ба-

за раў. Лю бі мы вер ша ва ны 

твор — верш Ро бер та Раж-

 дзест вен ска га «Не за бі!». Гэ-

 та мой свое асаб лі вы дэ віз 

па жыц ці.

Люб лю бе гаць па ве ча-

рах. Жы ву по бач з ле са пар-

кам. Тры кру гі ся род сос-

наў — і га ла ва чыс тая. Ка лі 

ёсць воль ная ча сін ка, ма гу 

пай сці ў ба сейн, су стрэц ца з 

сяб ра мі. Са мае каш тоў нае, 

што ёсць у на шым жыц ці, — 

гэ та бліз кія лю дзі. А ча су ні-

ко лі не бу дзе ха паць, та му 

яго трэ ба пла на ваць.

Ці ка вім ся, а якія мэ ты 

ста віць сён ня пе рад са бой 

ула даль ні ца зван ня «Вы дат-

нік аду ка цыі». За ўва жым, 

што вы дат ні кам яна ста ла ў 

28 га доў. Не бла гі вы нік удзе-

лу ў кон кур се.

— У мя не ёсць пла ны па 

на ву ко вай дзей нас ці: ха це-

ла б па сту піць у ас пі ран ту-

ру і на пі саць ды сер та цыю на 

тэ му ме то ды кі вы кла дан ня 

лі та ра ту ры. Ву чо ная сту пень 

мо жа да зво ліць мне са мой 

уво дзіць у аба рот па трэб ныя 

тэр мі ны, а не шу каць, на ка-

го ж я ма гу спа слац ца, — ад-

каз вае Аляк санд ра. — Яшчэ 

пры ву чаю ся бе пі саць кож ны 

дзень. Ха чу на пі саць кні гу, і 

не ад ну. Ме на ві та жа дан не 

быць блі жэй да пісь мен ніц-

тва і пад штурх ну ла мя не да 

па ступ лен ня на філ фак. Ле-

там у мя не на ра дзіў ся ці ка-

вы сю жэт. Трэ ба толь кі сес ці 

і пі саць. А што я бу ду по тым 

ра біць з на пі са ным, раз бя-

ру ся (смя ец ца. — Аўт.). Спа-

чат ку трэ ба на пі саць...

На пры кан цы за да ём 

пра ва ка цый нае пы тан не. Ці 

ад ва жы ла ся б Аляк санд ра 

пры няць удзел у рэс пуб лі-

кан скім кон кур се «На стаў нік 

го да Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 

яшчэ раз, бо ўсё ж та кі га лоў-

нае зван не ёй не ска ры ла-

ся? «Я цал кам за да во ле ная 

вы ні кам, — упэў не на ка жа 

су пер фі на ліст ка. — Вель мі 

шмат на бы ла, удзель ні ча-

ю чы ў кон кур се. Праў да, 

мае вуч ні за сму ці лі ся, што 

га лоў ны «Крыш таль ны жу-

ра вель» да стаў ся не мне. 

У мяне бы ло шмат зды мак 

пе рад уз на га родж ван нем, 

як і ў Сяр гея Ша мін ска га, і 

яны спа дзя ва лі ся, што пе ра-

мож цай бу ду я. Су стра ка лі ў 

фае Па ла ца Рэс пуб лі кі. Гэ та 

бы ло вель мі кра наль на. Уво-

гу ле, са мае каш тоў нае для 

мя не ў пе да го гі цы — мо мант 

аза рэ ння, які пры хо дзіць да 

ма іх вуч няў. Я ба чу па іх тва-

рах, як гэ та ад бы ва ец ца. 

Зда ец ца, што за раз ды мок 

пой дзе з га ла вы. Больш за 

ўсё люб лю та кія мо ман ты ў 

сва ёй ра бо це.

Ка лі вы ра шы ла ўдзель-

ні чаць у кон кур се, то ні-

бы та ўзя ла ад каз насць 

за сваё ра шэн не стаць 

на стаў ні кам. На рэш це па-

ча ла га ва рыць пра ся бе з 

го на рам, што я — асаб лі вы 

ча ла век, я — школь ны на-

стаў нік, які ве дае мно гае з 

та го, ча го не ве да юць на-

ват баць кі пра сва іх дзя-

цей. Пра фе сія на стаў ні ка 

мне вель мі шмат да ла ў 

пла не асо бас на га рос ту, 

як і ўдзел у кон кур се».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Цал кам ма тэ ры ял 

чы тай це на zvіazda.by.

Вы клік са мой са бе
— Шчы ра ка жу: ка лі пры-

ма ла ра шэн не аб удзе ле ў 

кон кур се, на пэў на, не да 

кан ца ра зу ме ла, што мя не ў 

рэш це рэшт ча кае і які ж гэ-

та доў гі і зня сіль валь ны ма-

ра фон. Раз ва жа ла пры клад-

на так: спа чат ку ўцяг нем ся 

ў бой ку, а да лей па гля дзім, 

што з гэ та га атры ма ец ца. 

Не ча ка ла, што дай ду да 

су пер фі на лу, — усмі ха ец-

ца Аляк санд ра. — Гэ та быў 

вы клік са мой са бе, хоць 

пер шы раз за мах ну ла ся на 

кон курс яшчэ ў свой пер шы 

год ра бо ты па раз мер ка ван-

ні. Ды рэк тар шко лы, дзе я 

пра ца ва ла, на вед ва ла ўро-

кі на стаў ні каў, тра пі ла да 

мя не на ўрок лі та ра ту ры і 

пра па на ва ла ме на ві та мне 

па спра ба ваць свае сі лы. На 

ра ён ным эта пе я атры ма ла 

та ды дып лом дру гой сту пе ні 

і на го рад не прай шла, але 

лі чу, што для ўча раш няй 

сту дэнт кі гэ та вы дат ны вы-

нік. Фі нал і су пер фі нал «На-

стаў ні ка го да», якія прай шлі 

ў ве рас ні, — толь кі вяр шы ня 

ай сбер га. На са мрэч вы пра-

ба ван ні рас па ча лі ся яшчэ ў 

ліс та па дзе мі ну ла га го да. 

Спа чат ку быў ра ён ны этап, 

за тым га рад скі, мы вель мі 

шмат пра ца ва лі ле там...

У фі на ле, лі чу, мне па-

шан ца ва ла, та му што да ста-

ла ся за дан не — склас ці тэх-

на ла гіч ную кар ту ўро ка па 

рус кай мо ве. А рус кую мо ву 

мне пра ек та ваць заў сё ды 

пра сцей, та му што ёсць дак-

лад ныя эта пы ўро ка, ёсць 

рас пра ца ва ная ме то ды ка, 

яна ў прын цы пе ўні вер саль-

ная. Гэ та быў пя ты клас і тэ-

ма «За па зы ча ныя сло вы». 

Ну прос та шы коў ная тэ ма. 

Па гэ тым вы пра ба ван ні ў 

мя не быў най леп шы вы нік 

у на мі на цыі — 87 ба лаў са 

100 маг чы мых. За тым мы 

цяг ну лі прад мет, па якім 

бу дзем пра во дзіць урок у 

не зна ё мым кла се, і тэ му. 

Ка лі я вы цяг ну ла рус кую лі-

та ра ту ру, вы дых ну ла. Мне 

да стаў ся сё мы клас, ба ла да 

«Ляс ны цар» у пе ра кла дзе 

Ва сі лія Анд рэ е ві ча Жу коў-

ска га, па няц це аб мас тац-

кім пе ра кла дзе. Гэ та бы ла 

аб са лют на мая тэ ма, та му 

што, ка лі ў жніў ні ду ма ла 

пра нач ныя ўро кі (а на пад-

рых тоў ку кон курс на га ўро ка

да ец ца ўся го ад на ноч), 

я ску пі ла ўсё пла на ван не 

па сва ім прад ме це, па спра-

ба ва ла вы лі чыць, якія тэ мы 

мо гуць тра піц ца, бо гэ та бу-

дзе трэ ці ты дзень ве рас ня. 

У мя не быў сшы так з ідэ я мі 

па роз ных тэ мах, свое асаб-

лі вы кан струк тар, які мож-

на са браць, бо ра зу ме ла, 

што дзей ні чаць да вя дзец-

ца імк лі ва. Ка лі атры ма ла 

«Ляс но га ца ра», па ду ма ла: 

гэ та, на пэў на, лёс. Ве да ла, 

што ма гу ўзяць му зыч ную 

кам па зі цыю фолк-гур та 

Dzіvіa «Дзі кае па ля ван не», 

дзе сю жэт вель мі па доб ны. 

Плюс у мя не ёсць ко мікс па 

«Ляс ным ца ру», які не ка лі 

на ма ля ва ла мая вы пуск ні ца. 

Са мае скла да нае бы ло — не 

спаць. Раз ва жаю і пры маю 

ра шэн ні я ў прын цы пе хут ка: 

пры клад на да вась мі ве ча-

ра план кон курс на га ўро ка 

ў мя не ўжо склаў ся ў га ла-

ве, але ды рэк тар і ад мі ніст-

ра цыя ма ёй шко лы ўсю ноч 

да па ма га лі рых та ваць да-

па мож ны ма тэ ры ял, рэ за лі

карт кі, ла мі ніра ва лі іх. Ад на-

му спра віц ца з гэ тым за та кі 

ка рот кі час прос та не маг чы-

ма. Я ўвесь час ад чу ва ла іх 

пад трым ку.

Кван та вы ска чок
Аляк санд ра кан ста туе, 

што вяр нуц ца з кон курс на-

га ма ра фо ну ў што дзён ную 

ру ці ну бы ло ня прос та. Толь кі 

пас ля асен ніх ка ні кул ад чу ла, 

што з'я ві лі ся, на рэш це, сі лы, 

каб іс ці да лей... Ка жа, што 

мін ская ка ман да бы ла над-

звы чай друж най і ду шэў най.

— У шэсць ра ні цы што дня 

мы сіг на лі за ва лі адзін ад на-

му ў ме сен джа рах: «Доб рай 

ра ні цы!» Ка лі ста ла вя до ма, 

што я прай шла ў су пер фі-

нал, ча су, каб ад рэ флек са-

ваць гэ та, зу сім не бы ло. На-

пе ра дзе ча ка ла яшчэ ад на 

бяс сон ная ноч, каб пад рых-

та вац ца да су пер фі на лу, які 

пра хо дзіў ужо на сцэ не, — 

рас каз вае на стаў ні ца. — 

Усё ж та кі больш упэў не на 

ад чу ва еш ся бе ў школь ным

кла се, дзе звык лая ат ма-

с фе ра. А тут трэ ба бы ло да-

 ваць урок на сцэ не і па тэ ме, 

якая, шчы ра ка жу, аза да чы-

ла. Ка лі па чу ла яе, у мя не 

бы ла зу сім пус тая га ла ва, а 

звы чай на штось ці вы стрэль-

вае. Плюс ад каз насць, як мы 

з ма ёй ка ле гай прад ста вім 

у су пер фі на ле ста лі цу. Сён-

ня з упэў не нас цю ма гу ска-

заць, што кон курс стаў для 

мя не кван та вым скач ком, бо 

я па зна ё мі ла ся з вы біт ны мі 

пе да го га мі, атры ма ла не за-

быў ны во пыт, які змя ніў мой 

по гляд на пра фе сію і мес ца ў 

ёй. Кан ку ры ра ваць да вя ло ся 

з на стаў ні ка мі-ме та дыс та мі, 

ства раль ні ка мі ву чэб ных да-

па мож ні каў, спе цы я ліс та мі, 

якія ме лі ба га ты на стаў ніц кі 

во пыт. Вель мі каш тоў ным 

бы ло ўба чыць ся бе збо ку, 

па чуць, як ацэнь ва юць мя не 

як пе да го га са праўд ныя пра-

фе сі я на лы.

Мо жа, я вас здзіў лю, але 

толь кі ўдзел у Рэс пуб лі кан-

скім кон кур се «На стаў нік го-

да» за цвер дзіў кан чат ко ва ў 

дум цы, што я ў шко ле — на 

сва ім мес цы. Ра ней у мя-

не бы ло ад чу ван не, што я 

тут не на заў сё ды. Ка лі мае 

ад на курс ні кі па сту па лі на 

філ фак БДУ, то ўсе ка за лі, 

што бу дзем пра ца ваць дзе 

за ўгод на, толь кі не ў шко ле. 

Пры зна ю ся, што я па спе ла 

па спра ба ваць ся бе і як рэ-

дак тар (рэ да га ва ла мас тац-

кую лі та ра ту ру), бы ла вы пус-

ка ю чым рэ дак та рам ча со пі-

са па ін вес ты цы ях, пра хо дзі-

ла прак ты ку ў ін тэр нэт-СМІ, 

спра ба ва ла быць на ват

мар ке то ла гам. Мая спе цы я -

лі за цыя на філ фа ку — лі-

 та ра тур на-рэ дак цый ная 

дзей насць. І ўсе ва ры ян ты, 

якія да ва ла мая аду ка цыя, я 

па спра ба ва ла. Толь кі пас-

ля пе да га гіч най прак ты кі ў 

шко ле зра зу ме ла, што мне 

па да ба ец ца ву чыць...

Вы бар і ад каз насць
Да рэ чы, ра шэн не па сту-

паць ме на ві та на фі ла ла гіч-

ны фа куль тэт БДУ Аляк санд-

ра пры ня ла блі жэй да за кан-

чэн ня шко лы. Да 11 кла са 

дак лад на не ве да ла, кім 

хо ча быць. Рых та ва ла ся да 

ўся го: зай ма ла ся ма тэ ма-

ты кай, анг лій скай мо вай, 

удзель ні ча ла ў алім пі я дзе 

па рус кай мо ве і лі та ра ту-

ры. «Я вы дат ні ца, сяб рую ў 

тым лі ку з дак лад ны мі на ву-

ка мі. А ка лі зра зу ме ла, што 

ха чу, каб мая бу ду чая пра-

фе сія бы ла звя за на з мас-

тац твам сло вам, вы ра шы ла 

іс ці на філ фак. Шчы ра ка-

жу, што баць ка пра па на ваў 

аль тэр на ты ву, — рас каз вае 

дзяў чы на. — Мая ма ту ля — 

на стаў ні ца рус кай мо вы і 

лі та ра ту ры. Ба бу ля — ма ці 

баць кі — так са ма вы кла да-

ла ўсё жыц цё рус кую мо ву 

і лі та ра ту ру. І дач ка са бра-

ла ся іс ці на філ фак. Та та, 

на пэў на, ха цеў для мя не 

больш лёг кай до лі, чым ра-

бо та ў шко ле. Ка лі мы з ім 

раз маў ля лі, то схі ля лі ся да 

фі нан са ва га аў ды ту. Але ў 

на шай сям'і не пры ня та аб-

мя жоў ваць сва бо ду вы ба ру. 

Аляк санд ра СА КУ ЛЕ ВІЧ:

На ша ге ра і ня лі чыць, што ня пра віль ных 

ад ка заў на ўро ках лі та ра ту ры не іс нуе. Тэ мы 

для са чы нен няў фар му люе так, каб вуч ні не 

маг лі спі саць, а ёй бы ло ці ка ва чы таць іх дум кі. 

Ка лі адоль вае тры во га, бя рэ ў ру кі пад руч нік па 

ла цін скай мо ве і па чы нае ра біць мар фа ла гіч ны 

раз бор слоў. А ка лі ёй ка жуць неш та, што чуць не 

вель мі пры ем на, чы тае ў дум ках па па мя ці вер шы 

лю бі мых паэ таў — іх яна ве дае вя лі кую коль касць.

На пры кан цы ве рас ня ге ра і ня «Пле я ды 

ма ла дых» увай шла ў вась мёр ку су пер фі на ліс таў 

Рэс пуб лі кан ска га кон кур су «На стаў нік го да 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь», а ра ней пе ра маг ла 

ў фі на ле ў сва ёй на мі на цыі — ся род на стаў ні каў 

сла вес нас ці. Трэ ба за ўва жыць, што вы пра ба ван ні 

ў фі на ле па тра бу юць ад кан кур сан таў 

роз на ба ко вай пе да га гіч най і ме та дыч най 

пад рых тоў кі і, вя до ма ж, псі ха ла гіч най 

устой лі вас ці. Та му пе ра маг чы ў на мі на цыі ся род 

ка лег — да ра го га вар та!

Зна ём це ся — Аляк санд ра СА КУ ЛЕ ВІЧ, на стаў нік 

рус кай мо вы і лі та ра ту ры мін скай ся рэд няй 

шко лы № 4. Са мая ма ла дая ўдзель ні ца 

за ключ най част кі рэс пуб лі кан ска га кон кур су 

пе да га гіч на га май стэр ства. Стаж — уся го шэсць 

га доў. Ці ка ва, як яна вы ра шы ла ся кан ку ры ра ваць 

у пра фе сій ных спа бор ніц твах з мас ці ты мі 

пе да го га мі?

«КОН КУРС «НА СТАЎ НІК ГО ДА» 
ШТО Я Ў ШКО ЛЕ — 

ЗАЦВЕРДЗІЎ МЯ НЕ Ў ДУМ ЦЫ, 
НА СВА ІМ МЕС ЦЫ» 
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было ўбачыць 
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